
झारखंड शकै्षिक अनसंुधान एवं प्रशशिण पररषद्, रााँची (झारखंड) 

प्रथम सावधधक परीिा -2021-2022 

मॉडल प्रश्न-पत्र  

सेट-1 

वर्ग- 12 ववषय-अथगशास्त्त्र पणूाांक- 40 समय -1 घंटा 30 शमनट 

सामान्य ननरे्दश-  
 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायग है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अंक ननधागररत है।  
 प्रत्येक प्रश्न में चार ववकल्प दर्दए र्ए हैं। सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 र्लत उत्तर के शलए अंक नहीं काटे िाएाँरे्।  

1. र्दो वस्त्तुओं X तथा Y के शलए उत्पार्दन संभावनाएाँ इस प्रकार र्दी हुई हैं, 
वस्त्त-ुX 0 1 2 3 4 5 

वस्त्त-ुY 10 8 6 4 2 0 

तो उत्पार्दन संभावना वक्र का आकार कैसा होर्ा? 
(A) ऋणात्मक ढाल तथा मूल बिन्र्द ु की ओर 
अवतल(Concave)  

(B)ऋणात्मक ढाल तथा मूल बिन्र्द ु की ओर 
उत्तल(Convex) 

(C) ऋणात्मक ढाल तथा एक सरल रेखा  (D) धनात्मक ढाल तथा एक सरल रेखा  
 

2. ननम्नशलखखत में से कौन अथगव्यवस्त्था की एक केन्रीय समस्त्या है? 
(A) क्या िचत हो? (B) क्या उपभोर् हो? 
(C) क्या ननवेश हो? (D) ककसके शलए उत्पार्दन हो?  

 
3. अथगशास्त्त्र में शब्र्द व्यजटट और समजटट का प्रयोर् सवगप्रथम ककस अथगशास्त्त्री ने ककया था? 

(A) एडम जस्त्मथ  (B) रैग्नर  करिशश    
(C) माल्थस  (D) अल्रेिशड माशगल  

 
4. एक ककसान खेतों की िुताई के शलए टै्रक्टर और हल-िैल के िीच ककसी एक तकनीक का चयन 

करता है। उसका यह चयन अथगव्यवस्त्था की ककस केन्रीय समस्त्या से मेल खाता है? 
(A) क्या उत्पार्दन करें? (B) कैसे उत्पार्दन करें? 
(C) ककसके शलए उत्पार्दन करें? (D) ककतनी मात्रा में उत्पार्दन करें? 

 



5. ककस अथगशास्त्त्री के अनुसार उपयोधर्ता को मुरा में मापा िा सकता है? 
(A) शलयोनल रॉबिन्स  (B) अल्रेिशड माशगल   
(C) एडम जस्त्मथ  (D) वालरस  

 
6. एक व्यजक्त 4 र्ोलर्प्पे का उपभोर् करता है। उसे प्रत्येक व्यजक्तर्त इकाई से क्रमशः 15 यूदटल्स, 

12 यूदटल्स, 10 यूदटल्स तथा 8 यूदटल्स उपयोधर्ता शमलती है, तो उसे 4 र्ोलर्प्पे के उपभोर् से 
कुल उपयोधर्ता ककतनी प्राप्त होर्ी? 
(A) 15 यूदटल्स  (B) 30 यूदटल्स  
(C) 45 यूदटल्स  (D) 37 यूदटल्स  

 
7. र्दो वस्त्तुओं रसर्ुल्ला और र्ुलाि िामुन के शलए ििट रेखा AB को ननम्न रेखाधचत्र से र्दशागया र्या 

है। इन र्दो वस्त्तुओं की कीमतें क्रमशः    एवं    हैं, ििट रेखा की ढाल क्या होर्ी? 
(A)   

  
 (B)   

  
 

(C)       (D)       
 

8. ननम्नशलखखत में से कौन ककसी वस्त्तु की मााँर् को प्रभाववत करने वाला एक कारक नहीं है? 
(A) वस्त्तु की कीमत  (B) संिंधधत वस्त्तु की कीमत  
(C) उपभोक्ता की आय  (D) साधनों की कीमतें  

 
9. यदर्द वस्त्तु X की कीमत कम होने से वस्त्तु Y की मााँर् कम हो िाती है, तो इन र्दो वस्त्तुओं को 

क्या कहा िाएर्ा? 
(A) प्रनतयोर्ी वस्त्तुएाँ  (B) पूरक वस्त्तुएाँ  
(C) असंिंधधत वस्त्तुएाँ  (D) घदटया वस्त्तुएाँ  

 
10.   यदर्द ककसी वस्त्तु की कीमत में 5% की कमी होने से उसकी मााँर् मात्रा में 8% की वदृ्धध होती है 

तो मााँर् की कीमत लोच का मान क्या होर्ा? 
(A) 1.6  (B) 40 
(C) 0.67 (D) 13  

11. ननम्न में से ककस वस्त्तु की मााँर् लोचर्दार होर्ी? 

रसगुल्ला  

गुलाब जामुन   

O 

Y 

X 

A 

B 



(A) िीवन रिक र्दवाएं   (B) नमक  
(C) माधचस  (D) रेरिशीिरेटर  

 
12.  ननम्न रेखाधचत्र में मााँर् रेखा AB के बिन्र्द ुG पर मााँर् की लोच क्या होर्ी? 

(A) 0 (B) 1 
(C) 1 से कम  (D) 1 से अधधक  

 
13.  ककस प्रकार की वस्त्तु की कीमत िढ़ने पर उपभोक्ता उस वस्त्तु की अधधक मात्रा खरीर्दना चाहता है? 

(A) िीवन रिक र्दवाएाँ   (B) ववलाशसता वस्त्तु   
(C) आवश्यक वस्त्तु  (D) धर्किन वस्त्तु  

 
14.  यदर्द एक उपभोक्ता एक वस्त्तु पर अपनी आय का एक िड़ा दहस्त्सा खचग करता है, तो उस वस्त्तु की 

मााँर् क्या होर्ी? 
(A) िेलोचर्दार    (B) पूणगतया िेलोचर्दार  
(C) पूणगतया लोचर्दार  (D) सापेक्षिक लोचर्दार  

 
15. औसत जस्त्थर लार्त वक्र का आकार होता है- 

(A) ऋणात्मक ढाल की एक सरल रेखा  (B) धनात्मक ढाल की एक सरल रेखा  
(C) आयताकार परवलीय  (D) र्ोलाकार  

 
16. पररवती साधन का औसत उत्पार्द िढ़ता है, िि  

(A) सीमांत उत्पार्द औसत उत्पार्द से अधधक 
होता है।    

(B) सीमांत उत्पार्द औसत उत्पार्द से कम होता 
है।  

(C) सीमांत उत्पार्द औसत उत्पार्द के िरािर होता 
है।   

(D) सीमांत उत्पार्द शून्य होता है।  

17.  कुल उत्पार्दन अधधकतम होता है, िि सीमांत उत्पार्दन का मान ....... होता है- 
(A) 0 (B) ऋणात्मक  

(C) धनात्मक  (D) अधधकतम  

O X B 

A 

Y 

G 

मात्रा  

कीमत   



 
18.  यदर्द कुल उत्पार्द TP तथा पररवती साधन की मात्रा Q है, तो औसत उत्पार्द का सूत्र होर्ा- 

(A)   
 
 (B)    

  
 

(C)      (D)      
 

19.  यदर्द कुल उत्पार्द TP तथा पररवती साधन की मात्रा Q है, तो सीमांत उत्पार्द का सूत्र होर्ा- 
(A)   

 
 (B)    

  
 

(C)      (D)      
 

20.  िि औसत लार्त सीमातं लार्त से कम होती है, ति औसत लार्त  
(A) िढ़ती है  (B) जस्त्थर रहती है 
(C) घटती है  (D) न्यूनतम होती है।  

 
21.  पररवतगनशील अनुपातों का ननयम उत्पार्दन के ककतने स्त्तर की व्याख्या करता है? 

(A) 1 (B) 2 
(C) 3 (D) 4 

 
22. अल्पकालीन औसत लार्त वक्र का आकार होता है-  

(A) उल्टा U आकार   (B) U आकार  
(C) एक सरल रेखा  (D) आयताकार परवलीय  

 
23.  ननम्नशलखखत में से कौन जस्त्थर लार्त का एक उर्दाहरण है? 

(A) स्त्थायी कमगचारी का वेतन    (B) प्रनत इकाई बििली बिल  
(C) रै्दननक मिर्दरू की मिर्दरूी  (D) कच्च ेमाल पर व्यय  

 
24. औसत लार्त और सीमातं लार्त आपस में िरािर होती है, िि औसत लार्त - 

(A) िढ़ती है।   (B) घटती है।   
(C) अधधकतम होती है।  (D) न्यूनतम होती है।  

 
25. ककसी वस्त्तु की प्रनत इकाई बिक्री से एक उत्पार्दक को प्राप्त राशश क्या कहलाती है? 

(A) कुल आर्म  (B) औसत आर्म  
(C) सीमांत आर्म  (D) औसत लार्त  

 
26.  कुल लार्त (TC), कुल जस्त्थर लार्त (TFC) और कुल पररवतगनशील लार्त (TVC) के संिंध में 

कौन सा कथन सत्य है? 
(A) TFC = TC+TVC (B) TVC = TFC+TC  
(C) TC = TFC-TVC (D) TFC = TC-TVC 



  
27.  िि ककसी वस्त्तु की मााँर् में वदृ्धध होती है लेककन पूनत ग में कोई पररवतगन नहीं होता है, ति सतंलुन 

कीमत में   
(A) कमी होती है।  (B) वदृ्धध होती है।  
(C) कोई पररवतगन नहीं होता।    (D) इनमें से कोई नहीं।  

 
28. यदर्द ककसी वस्त्त ुकी मााँर् (D) तथा पूनत ग (S) हो तो िािार संतुलन की शतग होर्ी- 

(A) D=S (B) D-S=0  
(C)  

 
   (D)  इनमें से सभी  

 
29. ककसी वस्त्तु का न्यूनतम समथगन मूल्य िािार मूल्य स/ेके  

(A) कम होता है।  (B) अधधक होता है।  
(C) िरािर होता है।  (D) र्दरु्ुना कम होता है। 

  
30. ननम्नशलखखत में से कौन सा िलन पूनत ग के ननयम को प्रर्दशशगत करता है?  

(A)          (B)        
(C)         (D)     

 

 
   

 
31. मुक्त प्रवेश और ननकास की जस्त्थनत में एक पूणगप्रनतयोर्ी िािार में सतंलुन कीमत .......... के िरािर 

होती है। 
(A) न्यूनतम कुल लार्त  (B) न्यूनतम औसत लार्त  
(C) न्यूनतम सीमांत लार्त  (D) अधधकतम लार्त  

 
32.  एक उत्पार्दक का उद्रे्दश्य क्या होता है? 

(A) लाभ अधधकतम करना  (B) लार्त अधधकतम करना  
(C) आर्म अधधकतम करना  (D) लाभ न्यूनतम करना  

 
33. अल्पकाल में एक पूणगप्रनतयोर्ी िमग हानन प्राप्त करने के िाविूर्द उत्पार्दन िारी रखती है, िि वस्त्त ु

की कीमत 
(A) सीमांत लार्त के िरािर होती है।    (B) औसत लार्त के िरािर होती है।   
(C) औसत पररवतगनशील लार्त से अधधक या 
इसके िरािर होती है।  
 

(D) न्यूनतम औसत लार्त के िरािर होती है।   

34. ननम्नशलखखत में से कौन पूणगप्रनतयोधर्ता की एक ववशषेता नहीं है।  
(A) के्रताओं और ववके्रताओं की अधधक संख्या  (B) मुक्त प्रवेश और ननकास की सुववधा   
(C) सरकार का कोई हस्त्तिेप नहीं   (D) वस्त्तु की मााँर् िेलोचर्दार  

 



35. ककस प्रकार की िािार संरचना में ककसी वस्त्तु का एक और केवल एक उत्पार्दक होता है? 
(A) एकाधधकार    (B) अपूणग प्रनतयोधर्ता  
(C) पूणग प्रनतयोधर्ता   (D) द्वयाधधकार  

 
36. ननम्नशलखखत में कौन सा कथन पूणगप्रनतयोधर्ता और एकाधधकार में स्त्पटट अतंर को व्यक्त करता है? 

(A) एकाधधकार में पूणग प्रनतयोधर्ता की तुलना में 
फ़मों की संख्या अधधक होती है।  

(B) एकाधधकारी पूणगप्रनतयोर्ी िमग की तुलना में 
अधधक कीमत तय करता है और कम मात्रा की 
बिक्री करता है।   

(C) एकाधधकार में िमग के प्रवेश और ननकास 
की स्त्वतंत्रता होती है ििकक पूणग प्रनतयोधर्ता में 
नहीं।  

(D) एकाधधकार में वस्त्तुएं समरूप होती हैं ििकक 
पूणगप्रनतयोधर्ता में ननकट प्रनतस्त्थापक वस्त्तु 
उपलब्ध नहीं होती।  
 

37. एकाधधकार के अतंर्गत कीमत (P) और सीमांत लार्त (MC) के िीच क्या संिंध होता है? 
(A) P-MC>0   (B) P>MC 
(C)  

  
    (D) इनमें से सभी  

  
38. ननम्नशलखखत में से ककस िािार संरचना में कीमत और सीमांत लार्त में समानता पायी िाती है।  

(A) एकाधधकार    (B) अपूणग प्रनतयोधर्ता  
(C) पूणग प्रनतयोधर्ता   (D) द्वयाधधकार  

 
39. एक ववके्रता को ₹5 प्रनत इकाई कीमत पर ककसी वस्त्तु की 60 इकाई की बिक्री से प्राप्त कुल आर्म 

की राशश क्या होर्ी? 
(A) ₹65   (B) ₹12 
(C) ₹300 (D) ₹55 

 
40.  उत्पार्दन कर में वदृ्धध से ककसी वस्त्तु की पूनत ग  

(A) में जस्त्थरता होर्ी।     (B) में वदृ्धध होर्ी।  
(C) में कमी होर्ी।    (D) में कोई पररवतगन नहीं होर्ा।   

 


